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Bor Pal Fizikaverseny II. fordulo 2023/24
8. osztaly

1. KERESD AZ IGAZSAGOT! (12 PONT)

Az alabbiakban két, az egyszerii gépek elve alapjan miikodoé eszkézt mutatunk be, és
ezekre nézve fogalmazunk meg néhany allitast. Karikazd be az igaz allitas eldtt talalhaté
betiit!

Az dbrdn az ember felsé végtagjdban [évé izmok (bicepsz, tricepsz) elhelyezkedését
tanulmdnyozhatod. (Tételezziik fel, hogy a két izom tapaddsi pontja a forgdstengelytél egyforma
tdvolsdgban van!)

1. Melyik egyszerii gép elve alapjdan hajlitjdk, illetve feszitik az alkart az izmok?

A) Mindkett6 a kétoldalu emeld elve alapjan miikodik.

B) Mindkettd az egyoldalil emel6 elve alapjan miikodik.

C) A bicepsz az egyoldalq, a tricepsz a kétoldald emel6
elve alapjan miikodik.

Kétfejd izom (bicepsz)

D) A bicepsz a kétoldalu, a tricepsz az egyoldali emeld Haromfej zom
elve alapjan miikodik. (triceps2)

<

2. Melyik izom dolgozik emeléskor, illetve lefelé
irdnyulé eroé esetén?

A) Emeléskor els6sorban a tricepsz, lefelé irdnyul6 eré esetén a bicepsz dolgozik.

B) Emeléskor els6sorban a bicepsz, lefelé iranyulo er6 esetén a tricepsz dolgozik.

C) Mindkét izom mindkét esetben egyforman dolgozik.

3. Ha az eqyik esetben a keziinkkel ugyanakkora lefelé iranyulé erét akarunk kifejteni, mint

amekkordt egy mdsik esetben félfelé, akkor mit dllithatunk a két esetben a tricepsz, illetve
a bicepsz dltal kifejtendé eré nagysdagaraol?

A) Az egyik esetben a tricepsz altal kifejtett erd kisebb, mint a masik esetben a bicepsz altal
kifejtett.

B) Az egyik esetben a bicepsz altal kifejtett erd kisebb, mint a masik esetben a tricepsz altal
kifejtett.

C) A két esetben a két izom altal kifejtett erd egyforma.
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A képen egy gémeskutat latsz. A vizszintes ,gém” elsé végére vékonyabb rudat akasztanak, aminek
az alsé végére kitik a vodrét. A gém hdtsé végére erdsitett nehezék az ugynevezett kolonc, aminek
az a szerepe, hogy a gémet egyenstlyban tartsa, amikor a vodor tele van vizzel.

4. Melyik egyszerii gép miikédési elve alapjdan
magyardzhaté a gémeskut miitkédése?

A) A gémeskut egyoldali emeld.

B) A gémeskut kétoldali emeld.

C) A gémeskut egy lejto.

5. Ha iires a vodor merre billen a gém?

A) Hatrafelé billen.

B) Elére billen.

C) A gém vizszintes helyzetben egyensulyban van.

6. Mekkora erével kell a vékony rudat felfelé hiizni, amikor a vodor tele van vizzel?
A) A vizzel telt vodor stulyaval megegyezd nagysagu erével.

B) A vizzel telt vodor sulyahoz képest annyiszor kisebb erdvel, ahanyszor kisebb a kolonc oldali
gémhossz a masik oldalihoz képest.

C) A vodor viz igen Kkicsi erével felhuizhaté.
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2. MELYIK A NAGYOBB? (12 PONT)

Iskola:

8.0.

Tedd ki a leirt mennyiségek kozé a megfelels relacids jelet (<, >, =)! Allitisodat minden esetben

szamitassal indokold!

1. mennyiség

relacié

2. mennyiség

5 kg 0°C-os jég megolvasztasdhoz 0,5 kg 100°C-os viz elforralasahoz
szlikséges hOmennyiség. szlikséges hOmennyiség.
Lo = 340 K] L = 2256 K]
>
1700 K] 1128 K]
Egy 10 kg tomegl, 50 kTm sebességgel 100 N er6 Zs alatt legfeljebb ekkora
haladé test lendiilete. lendiiletvaltozast okozhat.
<
139kg-~ 200 kg -2
Egy 50 kg tomeg(i gyerekre haté nehézségi Ugyanennek a gyereknek a mérhetd sulya,
er§ a felfelé 2 % egyenletes sebességgel ha a lift most lefelé halad 2 % egyenletes
haladé liftben. sebességgel.
500N 500N
Egy 0,5 dioptrids optikai lencse Egy 2 m gorbiileti sugara homoru tiikor]
fokusztavolsaga. fokusztavolsaga.
>
2m 1m
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3. LEGYEL AKVARISTA! (18 PONT)

8.0.

Egy akvarium alapja egy 30 cm x 70 cm oldalu téglalap, falai fliggélegesek. Kezdetben nincs

benne viz, az aljan egy 10 cm oldaléli 0,5 kg tomegl fakocka talalhat6. Egy csapbdl 4

p p 1 P k
sebességgel vizzel toltik fel. A viz slirlisége 1 d—n‘i.

perc

a) Mennyi id6 mulva emelkedik el a kocka az akvarium fenekétdl? (A kocka feliilete érdes, igy a

viz ala tud szivarogni.)

b) Mennyi id6 mulva torténik ez meg, ha a vizzel egyidejlileg percenként 0,5 kg tomegf, 2,5 %

slirliségii sot is szorunk a medencébe, amit folyamatos kevergetéssel fel is oldunk? Tételezziik
fel, hogy az oldat készitésénél a két komponens tomege és térfogata is 0sszeadodik.

Megoldas:

a) A kocka akkor emelkedik fel, ha a r4 hat6 felhajtoerd és nehézségi erd egyenld nagysagu. (1 p)

P 1
Pviz * Vbemeriis * 9 = Pkocka * Vkocka * 9> aMibOl Vpeerig = 5 Viocka- (2 pont)

Vagyis amikor a viz szintje 0,5 dm magas. (1 pont)
A szabad alapteriilet: 3 dm*7 dm — 1 dm? = 20 dm?. (2 pont)

V =20 dm?*0,5 dm = 10 dm? vizre van sziikség. (1 pont)

. . w1 s < 1n vV __ 10 liter
A kifolyashoz sziikséges 1d6: t = = = —jer

v
perc

= 2,5 perc. (2 pont)

b) Ki kell szamitani az oldat atlagstirtiségét. (1 pont)

4 kg+0,5 kg

_ kg
Thter _zniter — 10714 - (2 pont)

Egy percre szamolva: pst19 =

Ebben az esetben a bemeriild rész térfogatara a megemelkedés pillanatéban:VL

Vagyis amikor az oldat szintje 4,67 cm magas. (1 pont)

Most V = 9,33 dm® oldatra van sziikség. (1 pont)

. . w1 s -1 14 9.33 liter
A kifolyashoz sziikséges 1d0: t = — = —— 55

v
'~ perc

= 2,22 perc. (2 pont)

Pkocka 7
= Lhocka — 7 (7
Poldat 15 ( )

liter
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4. TELI AUTOZAS. (18 PONT)

Egy autd 0,4 m? teriiletii hatsé ablakanak fiitését 13 egyforma ellenallasu, a 12 V fesziiltségi
akkumulatorra egymassal parhuzamosan rakapcsolt fiit6szal biztositja. A kocsi miliszaki adatait
tartalmazo gépkonyv szerint az ablak feliiletét egyenletesen beborito, 0,15 mm vastagsagu, 0
°C-os jégréteget az ablakfiités 3 perc alatt tudja leolvasztani.

a) Legalabb mekkora az ablakfiités teljesitménye?

(Feltételezziik, hogy a leolvasztott jég 0 °C-os vizzé alakul. A jég stirisége 900 %, olvadashdgje
K]

333 &

b) Ilyen teljesitmény mellett mekkora ellenallasu egy-egy flit6szal?

c) Ha az ablak belsé feliiletét valami megkarcolja, el6fordulhat, hogy néhany flit6szal
megszakad, nem tud rajtuk aram atfolyni. Szamitsd ki, mekkora lenne az ablakfiités

teljesitménye, ha 5 f{it6szal megsériilne!

Megoldas:

a)

A leolvasztott jég térfogata

V=A-d=0,4m?-0,00015m=6-10">m3 = 0,00006 m3 (2 pont)

tomege:

m=p-V =900 % -0,00006 m® = 0,054 kg (2 pont)

A jég elolvasztasadhoz sziikséges energia:

Q =L-m=333000 klg- 0,054 kg = 17982 ] (2 pont)

Ha feltételezziik, hogy a flitGszal-racsozat altal 3 perc alatt atadott energia teljes egészében a jég
leolvasztasanak energiasziikségletét fedezte, megkaphatjuk a minimalisan sziikséges teljesitmény értékét:

Q _ 17982]
Ppin-t=Q - Pmin=;= 0 = 99,9 W (2 pont)
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b)
Elsé megoldds: Az adott teljesitmény a flitszalak teljesitményeibdl tevodik dssze. Minden fiitészal egyforma
ellenallasu és ugyanakkora fesziiltségre van kapcsolva, igy teljesitménytik is egyforma:
UZ
P =—
17 R,
ahol

Pmin Pmin
17 n 13

Ezekbdl adodik, hogy

U? _ nu? _ 13122
Ry = TR T oos Q = 18,74 Q (6 pont)
Masodik megoldas: A teljes flitészal-racsozaton atfolyd aram erdssége
Poin 999 W
Ppin=U-1y - I = T = 12V =8,325A

Minden flitészal egyforma ellenallasu, és parhuzamosan vannak kapcsolva, ezért mindegyiken ugyanakkora
aram folyik at:

L U
17 R,
ahol a mellékagakban folyo aramok 0sszege kiadja a féagban foly6 aramot, azaz
L=t - 1,=2=3328 g6ua
. = - = — = ~
e A ’
Innen
_r_1zv 18,75 Q
YT o064A

(Természetesen a parhuzamosan kapcsolt ellenallasok eredojének kiszamitasat ismerd tanulok még egy

harmadik megoldassal is eloallhatnak. Az eredo ellenallds
2

R, = ~ 1,44 Q

min
és mivel

Ry

Re=— - Ri=n-R;,=13-1440~ 18740

ugyanugy, mint az elobbiekben.)

¢)
Ha csak 8 futészal mikodik, azok teljesitménye egyenként ugyanakkora marad, hiszen ellenallasuk nem
valtozik, és tovabbra is az akkumulator fesziiltségére vannak kapcsolva. (2 pont)
UZ
P =—
Igy az ablakfiités teljesitménye
P''=8:P == Py = 6148 W (2 pont)

nagysagura csokken.



